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Ozet: Bu calismada genclerin sigara kullanma davrarusmda etkili
olan faktorleri arasnnlarak, sigara kullanma davrarnsmm
yaygmhginm azaltilmasmda olasi etkenleri tespit etmek ve yeni
stratejiler gelistirilrnesine yardrmci olmak amaclanrmsnr. Bunun
icin, Erzurum'da Atatlirk Universitesi'nde okumakta olan farkh
fakultelerdeki sigara icen 489 ogrenci ile sigara icmeyen 355
ogrenciye bir anket uygulanmrstir. Elde edilen sonuclar goz
onunde bulundurularak bazi onerilerde bulunulrnustur.

Anahtar kelimeler: Sigara kullamrm, liniversite ogrencileri, gorusler.

crnrs
Tarih boyunca insanlar sagltga zararh maddeleri zevk almak,

sikmndan, heyecandan, aCI ve iiziintiiden kurtulmak amaciyla
kullanrmslardir. Bu maddeler zamanla kiside alrskanhk ve bagirnhhk
yaratrmstir. Kisilerin fiziksel ve psikolojik saghg: bozulmus, onemli
toplumsal sorunlar dogrnustur. Insanlar bu maddelerden kendilerini ve
cevrelerini korumak zorundadir (Senol, 1999).

lnsanoglunun oyalanmak rem karh.zararli demeden kendini
kapurdigi kotu ahskanliklardan biri olan sigara alrskanhgi (Ozturk vs: Aykut,
1992) aslmda toplumun hemen butununu ilgilendiren onernli bir psikososyal
sorundur ve ahskanhk yaprct maddelerin en yaygm olarudir (Herken ve ark.,
13.10.2003). Ozellikle nedenleri acismdan onernli bir halk saghgr ve
istenmeyen egitirn sorunlanndan birisi olarak da karsirmza cikmaktadrr
(Mimioglu, 1987, Turgut ve ark. 2001

Sigaranm sagliga zararh oldugunu sigara icenlerin cogu bilmektedir.
Ancak tiryakilerin sadece az bir kisrm onun tehlike boyutunun bilincindedir
(Ozturk ve Aykut, 1992).

Cocuk, gelisim sureci icerisinde ortalama 15 yas dolaylannda,
aileden bagrmsizlasma egilimi gosterrneye baslar (Peksen, 1995). Sigara ile
genellikle genclik cagmda baslayan ilk tamsmalar, aliskanhga donuserek
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devam eder. Ergenlik donemi, genclerin hem bedensel, hem de duygusal
degisiklikler yasadigi kritik bir donemdir. Gencler, bu donemdeki ruh haliyle
toplumsal degerlerin drsma crkrnak, yanhs ahskanhklar kazanmak
egiliminde olup (Senol, 1999), toplum icinde kendi OZ kirnligini kazanma,
yetiskin insan gibi olabilme ve toplumda etkin rol alma istek ve arzusu cok
fazladir (Genctan, 1993).

Cogu genclerin sigaraya alismalan ise yuksekogrenirne baslarna
donernine rastlamaktadir. Yiiksek ogrenirn icin evinden aynlarak faktilte ve
ytiksek okullann bulundugu kentlere giden genclerin sigaraya baslarnasmda
veya onceden kacamak olarak icenlerin ise rahatlikla sigaralanrn
tutturmelerinde aile baskismdan uzaklasmis olmalanmn btiytik pay: vardir
(Ozturk ve Aykut, 1992). Ancak baslangicta ister merak, ister benzesme,
ister baskaldm sembolti olarak gorulup baslarulan sigara (Ugur, 1994)
birkac yil icinde kullananlarm %50'sinde bagimhhk yapar (Hughes ve ark.,
1996).

Sigaradan en cok etkilenen kesim cocuklardir. Cocuklann surekli
sigara icilen ortamlarda yasarnalan, gelecekteki yasamlanru olumsuz yonde
etkilemektedir (Ozturk ve Aykut, 1992).

Aile ve okul cocugun gelisiminde, tarnsmasiz en onernli ortam ve en
onernli toplumsal kurumlardir (Hess ve Holloways, 1984).

Insan yasammda, etkisini dogumdan once baslayrp, hayatm bitimine
kadar devam ettiren aile kurumu, fizyolojik, ekonomik, kulturel ve toplumsal
yonleriyle kisinin sosyal hayattaki davranislanm bicimlendirip, yonlendirir
(Yavuzer,1996.).

Gelisrne surecinde, Ban toplumunda sigara kullanuru ve buna bagh
sorunlar hizla artrmstir. Gelismernis ya da ulkemiz gibi gelisrnekte olan
ulkelerde ise hizh, duzensiz ve carpik kentlesme; egitirn, saglik, ekonomik
sorunlara kosut olarak sigara tuketimiyle ilgili sorunlar da artrnaktadir. Bu
sorunun baslangic yasi genelde delikanlrhk donemidir. Bu donernde insan
yasr ve deneyimlerinin yetersizligine bagh olarak her ttirlti madde, ozellikle
basta sigara kullarurn yatkmhgmrn fazla oldugu yillardrr (Oztannover ve
ark., 18.5.2002.).

Ancak iiziicil olan gunumuzde sigaraya baslarna yast degil, sigara
tiryakisi olma yasi artik I O'a dusmustur. Gencler yaslan geregi uyusturucu
madde bagimhligrna da sigara ile baslarnaktadir (Tumerdern, 15.04.2002).

Yapilan cesitli arastirmalarda erkek ve/veya kiz cocuklarda sigara
kullamrnmda, arkadasm, ailenin sosyoekonomik durumunun, anne-babarnn
cocuklanna olan ilgi ve dikkatleri ile sigaraya yonelik otoritenin etkili
oldugu gorulmektedir (Oei ve Burton 1990). Bu arada kotu ahskanhklara
yonlendirmede cocugun cevresindeki arkadas gruplannm aile bireylerinden
daha etkili oldugunu ortaya koyan calismalar da dikkati cekrnektedir (Needle
ve ark.,1986). Britanya'da yapilan bir calrsmada ise, ortaokuldaki sigara
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kullananlarm erkeklerin, akran baskismdan ve anne babarun sigara
konusundaki kontroltinden etkiIendikieri gosterilrnistir (Aitken 1990).

Bireyin toplurnsallasmasi stirecinde onemli kurumlardan birisi de
okuldur. Okul planh ogrenme etkinIikierinin gerceklestirildigi kurumlardir.
Ogrencilerin okul etkinIikieri vasitasryla oIumiu davraruslar kazanrnasi
istenir.

Sigara kuIIanan baba, anne, agabey arkadas ve ogretmenin sigara
karsrti tutumunun da fazla reddedici olrnayacagi hatta sigara icme
davrarusmda model olacagi dikkate almrnahdrr (Herken ve ark., 20.06.2003).

Ulkernizde sigara icimi oldukca yaygmdir. Her 3 erkekten 2'si sigara
icmektedir (Erzurum Saghk Mudurlugu, 2002). Cesitli illerde yapilan
arastirmalarda lise ve universite ogrencilerinde %21 'den %56'ya varan
oranlarda sigara icimi saptanrmstir (Ozturk ve Aykut, 1992). Eriskin nufusun
ise %44 'ti sigara kullanrnaktadir (Erzurum Saghk Mtldurltlgii, 2002). AYl1l
yas grubunda sigara kullanma oramm (15-18 yas) %30 olarak bulunmustur
(Herken ve ark., 13.1O.200).

Gencler arasmda sigara ku llarurn 111I azaltmak icin ebeveynler,
kardesler, arkadaslar, saglrkcilar, egitimciler ve yasa dtizenleyicileri gibi pek
cok grubun ortak cahsrnast gerekmektedir. Onernli olan etkin prograrnlann
gelistirilmesi, finanse edilmesi ve uygulamaya konulmast ve bunun
sonucunda daha az sayida cocugun sigara icmesidir
(http://www.philipmorrisintemational.com/pages/tur/ysp/Y SP. asp , l3 Ekim
2003).

Giinumuzde sigara icilrnesini suurlandirmaya yonelik yaklasim ve
gorusler oldugu gibi karsit yaklasim ve gorusler de olabilir. Ancak sigaranm
tiirlu zararlanm en iyi okuyabilecek ve anlayabilecek duzeyde olan
tiniversite ogrencilerinde sigara icenlerin bulunrnasi gunumuz ve
gelecegimiz acismdan endise vericidir. Bu nedenle bu cahsma genclerin
sigara kullanma davramsmda etkili olan faktorleri arastirmak, sigara
kullanma davramsmm yayg111hg111111azaltilmasmda olasi etkenleri tespit
etmek ve yeni stratejiler gelistirilmesine yardirnct olmak arnacr ile
yapilrrusnr.

YONTEM VE ARA<;LAR
Bu calismada kullarulan anket, 1998-1999 ogretim yrlinda

Erzurum'da Atattirk Universitesi'nde okumakta olan farkh faktiltelerdeki
sigara icen 489 ogrenci ile sigara icmeyen 355 ogrenciye uygulanrmstrr.
Toplam 844 ogrenciye sigara kullarum kahbim ve nedenlerini degerlendiren
soru formu verildi.

Anket uygulamrken ogrencilerin cinsiyeti vc okuduklan bolumler
soruldugu halde degerlendirmede goz onunde tutulmanusur, Cahsmada daha
cok ogrenciierin sigara konusundaki tutumlan dikkate almrrustrr.
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Uygulamada sigara icenlere ayn, sigara icmeyenlere ayn anket
verilmistir. Ancak her iki ankete ait sorular degerlendirmede kolayhk olmasi
acismdan birbirine paralel hazirlanmaya dikkat edilmistir.

SONU<; VE TARTI~MA
Ankete farkh fakiiltelerde okuyan ogrencilerin verdikleri cevaplann

yiizde dagihrnlan soyledir;
Ankette Oniversitede okumakta olan sigara icen 489 ogrenciye

sorulan "sigaraya kay yasmda basladmiz?" seklindeki acrk uclu soruya
ogrencilerden %I3,7'si (67 kisi) 15 yasmda, %13,9'u (68 kisi) 16 yasmda,
%12,5'i (61 ki~i) 17 yasmda, %17,8'i (87 kisi) 18 yasmda, %11 '3'ii (55 kisi)
19 yasmda ve % 11' i (54 kisi) 20 yasmda yanmru vermistir,

Bu da genclerde sigaraya baslama yast daha cok aileden
bagrmsrzhklanru elde etmeye basladiklan orta ogretim ve iiniversite yillan
oldugunu daha acrk sekilde gosterrnektedir. Giiniimiizde ortaogretim ve
yuksekogrenirn cagmdaki genclerin iizerinde buyuklerinin baski ve
otoritesinin giderek gevsedigi, etkisiz kaldigr saygi kavrarrunm degi~tigi
dolayrsiyla genclerin sigara icme ozgurluklerinin arttrgt bir gercektir.

Elde edilen bulgular literatiirle de uyumludur (Bagci ve ark., 1996).
Uygulanan ankete sigara icmeyen ogrencilerin (SiMO) (355 kisi)

verdigi yarntlara baktiguruzda; "simdiye kadar hie sigara ictiniz mi? (tiitiln
kullandiruz rru")" sorusuna %69,9'u (248 kisi) evet derken, %30,I'i (107
kisi) hayir demistir. Sigarayi birakma sebepleri olarak ise %23'ii (57 kisi)
duman solurnak ban a anlamsiz geldi, %21.4'ii (53 kisi) tiksindim, %20,2'si
(50 kisi) sigarayi irade zayrflrgr olarak gordurn derken sadece %7.7'si (19
kisi) sebep oldugu rahatsizhgi gordum seklinde yarutlarrustrr, Geri kalanlar
ise "sigara yuzunden aile fertlerinden birini kaybettim, tadi ve kokusu
hosuma gitmedi, samimi oldugurn arkadaslar sigara icmiyor, cok ciddi
rahatsizhklara neden oldugunu ogrendigimden" gibi degisik nedenler ortaya
koyrnustur.

SiMO ogrencilerine "sigarayi birakmamza ve icmernenize ragmen
ender de olsa sigara ictiginiz oluyor mu?" sorusuna %54, I' i (192 kisi)
kesinlikle hayir diye yanrt verirken, %45,9'u (163 kisi) evet dernistir. Bu
durumda "sizi sigara icmeye yonlendiren nedir?" diye soruldugunda ise
%30,I'i (49 kisi) arada bir icrnek hosuma gidiyor, %25,2'si (41 kisi) cok
sevdigim birinin israr etmesi iizerine hanr icin icerirn, %23,9'u (39 kisi) cok
bunaldigrmda bir tane dahi olsa muhakkak icerirn, % 14, I' i (23 kisi) arkadas
ortam.na uyurn saglamak icin yarutmda bulunrnustur. Digerleri ise baska
yarutlar vermistir.

SiMO (248 kisi) ile sigara icen ogrencilerin (siNO) (489 kisi) sigara
icrney e baslama mazeretlerine bakildigrnda aslmda birbirleriyle paralel
nedenleri one sUrdiikleri dikkati cekrnektedir.
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Tablo 1'de de goruldugt; gibi SiMO'den sigarayi daha once
kullananlardan "buna neden olan etki nedir?" sorusuna verdikleri yamtlarla
SiNO'den "sigarayi baslamaruza neden olan neydi?" sorusuna verdikleri
yamtlan karsilasnrdrgirruzda; SiMO'den %29,4'ti, SiNO'den %22,I'i
arkadas cevrerne uyabilmek icin, SiMO'den % 14,9'u, SiNO'den %12, I'i
psikolojik acidan bunahrna dustugunden, SiMO'den %II,3'ti siNo' den
%20,7'si ise smavlann stresi yuzunden, SiMO'den %12,9'u SiNO'den
%18,3'i nasil bir sey diye denemek icin, SiMO'den %4,2'si SiNO'den
% I5,5'i gurbette oldugumdan nedenini ortaya koymus, geri kalan ogrenciler
ise ozenti gibi farkh nedenler ileri surmusledir. Goruluyor ki arkadas etkisi,
ozenti ve stres sigara icirni etkilemektedir. Literaturde de benzer sonuclar
gorulmektedir (Ozturk ve ark., 1996).

Tablo 1. Sigara icmeyen ogrenciler (SiMO) ile sigara icen ogrencilerin (SiNO) ileri
urdukl . b I . . . d .. . bId I .sur u en as lea sigara icmeyi eneme ve sigara rcmeye as ama ne en en.

SiMO SiNO Genel toplam
Nedenler f* % I' % I' %

Arkadas cevreme uyabilmek 73 29,4 108 22,1 181 24,6
icin
Psikolojik acidan bunalima 37 14,9 59 12,1 96 13,0
dii~tiigiinden
Smavlarin stresi vuzunden 28 11.3 101 20,7 129 17,5
Nasil birsey diye denemek icin 32 12,9 92 18,8 124 16,8
Gurbette oldugumdan 10 4,0 76 15,5 86 11,7
Diger nedenler 68 27,4 53 10,8 121 16.4

Toplarnlar 248 100 489 100 737 100
*1' : frekans
SiMO'de Sigarayi deneyenler icin N=248
SiNO icln N=489

"Sigarayi brrakrnayi dusundunuz rnu?' sorusuna SiNO'nin % 74,6'SI
(365 kisi) evet derken %25,4'U (124 kisi) hayir yarutrm vermistir.

Goruluyor ki Universite gencligi egitirn duzeylerinin yuksekligi
nedeniyle sigararun zararlannm farkmda olup sigaradan uzaklasrna
egilirnindedirler. Bu durum yapilmrs benzer calrsmalarla da
desteklenmektedir (Horosan, 1994).

"Eger sigarayi brrakmayi dilsllndtlyseniz sizi bundan alikoyan
neydi?" sorusuna ise siNo' den sigarayi brrakmayi dusunenlerin (365 kisi)
%24,4'U (89 kisi) iradem yeterli gelrnedigi icin, %13,2'si (48 kisi) stresli
ortamlarda bulunduklanndan, % I2,9'u (47 kisi) maddi problemlerin siirekli
kendilerini siktrgmdan, %9,3'ti (34 kisi) sigarayi terkettiginde kendisinde
rahatsizhk ortaya ciktrgmdan, %9,9'u (36 kisi) sigara her seye ragmen beni
kendine cekiyor yamtmda bulunmustur. Geri kalam ise "sigara icrnediginde
sinirli oldugu, arkadas cevresinin sigara ictigi, sigararun kendisine arkadashk
yaptrgr, manevi problemler beni srktigmdan gibi mazeretleri one
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surmuslerdir. Bu da gosteriyor ki irade zayifhgr, stres ve arkadas etkisi de
buna eklendiginde sigara gibi zararh ahskanhklardan kurtulmak
zorlasmaktadrr.

SiNO'den sigarayi birakmak istemeyen ogrencilere (124 kisi)
sorulan "Sigarayi brrakmayi dusunmediyseniz size sigarayi sevdiren neydi?"
sorusuna ise % 16,9'u (21 kisi) ozellikle smav zaman Ian icilen sigaranm
zihni daha iyi topladrgi, %17,7'si (22 kisi) sigaranm uykuyu kacrrdigr, bu
sayede de ders cahsabildikleri, % 14,5'inin (18 kisi) sigaranm kendilerine
zevk verdigi, % 13, 7'sinin (17 kisi) her cekilen sigara dumanmm dertleri alip
goturdugu dusuncesinde oldugu gorulmustur. Geri kalan ogrenciler ise
"sigara kotU arkadastan iyi oldugu, sigara ile yasadrgrrru hissediyorum,
sigara sismanlamarm engelliyor" ve cok az bir kisrrn da sigaranm
bahsedildigi sekilde zararh olduguna inanrmyorum" gibi degisik bahaneleri
savunmuslardrr. Genel duruma baktigirmzda sigara ku lIanmada israrda
aslmda ahskanhk ve beraberinde gelen bagimhhgm agir bastig:
gorulrnektedir.

Yukandaki bahanelere benzer sekilde Ozturk ve Aykut (1992) sigara
icrneyi aliskanhk haline getirrnis olanlara bunu neden ictiklerini sorarsarnz
hepsinden ayrn cevabi alrrsmrz diyerek sigara icrnenin sebeplerini soyle
malar; "Kotu arkadastan iyidir, yalmzhgmu bununla gideriyorum. Sigara ile
el ve agiz oyalanrnasi oluyor, bununla boslukta kurtuluyorum. Bazen
yogunluktan kafam duruyor, sigara icince dinlenmis oluyorum. Nasil
basladrgrrruzi bizde bilmiyoruz. Bizi arkadaslanrruz agabeylerirniz
ahstmyor, Herkes iciyor bizde iciyoruz .." Aslmda bunlann hicbiri gercek bir
sebep degil, sadece kendini kandirrna ihtiyacindan dogmus oldugu
gorulrnektedir (Ozturk ve Aykut, 1992).

Sadece siNo sorulan "sigarayi ne oranda kullarnyorsunuz?"
sorusuna %44,4'ti gtinde bir paket, %13,9'u haftada bir paket, %11,3'U
gtinde 1 veya 2 tane, %8,8'i arada sirada, % 12, I'i arkadas hannna gore
degisir yamtmda bulunmuslardrr. Geri kalam ise "Gimde iki paket veya daha
fazla. Cebimdeki paraya bagh olarak bir gunde ictigim sigara paketi artabilir.
Elim bos kalmamali." seklinde degisik yarutlar verrnistir.

T bl 2 S' ., . k IIa 0 igara teen ogrenci enn srgarayi 'U anma oran art.
Sigara kullanma oranlan (N=489) f %
Gunde 1_Faket 217 44,4
Haftada bir paket 68 13,9
Gunde 1 veya 2 tane 55 11,3
Arada srrada 43 8,8
Arkadas hatmna gore degisir 59 12,1
Diger 47 9,6

489 100
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siNO'e "sigara ictiginizden dolayi hie ten kit edildiniz mi? diye
sorulmus %80,6'sl evet derken % 19,4'i ise hayrr yarutim vermistir. SiMO'e
"sigara icmediginiz icin hie tenkit edildiniz mi?" seklinde bir soru
soruldugunda %26'sl evet derken % 74'il hayir yarutmda bulunmustur. Bu da
gosteriyor ki genclerde sigara konusunda bilinc sigara karsm olacak sekilde
artmaya baslarms, Gencler arasmda, ozenti ile .baslamlan sigara icmenin
aslmda ayncalik olmadrgi, irade zayrfhgi oldugu fikrinin agrr basngi
gorulrnektedir.

T bl 3 S· k' an.... da 0 rgara yuzun en ten It e I me oran an
SiNO (N=489) SiMO (N=355)

Sigara ictiginizden dolayi tenkit Sigara icmediginiz icin hi9 tenkit
edildiniz mi? edildiniz mi?

Evet Hayrr Evet Hayir
f I % f I % f I % f I %

394 I 80,6 95 I 19,5 92 I 25,9 263 I 74,1

srxo: den sigara yuzunden tenkit edilenlere (394 kisi) bu tenkiti
nasil karsiladrklan sorulmus, %27,9'unun (II ° kisi) hakhsmrz diyerek
olumlu karsiladiklan, %20,8'inin (82 kisi) onernsemedigi, % 18,5'inin (73
kisi) uygun dille sigaramn zararlanm bana anlatngi icin tesekkur edip,
brrakrnarna nedenlerimi izah ettim, % II, 7'si (46 kisi) ise beni de dusunen
var diye icten ice hosuna gittigi belirtmislerdir.Geri kalarn ise tenkitin
moralini bozdugu, duymamazliktan geldigi, krzip agzma geleni soyledigi,
bunun kendi sorunu oldugu baskalarrrn ilgiiendirmedigi seklinde ifadelerde
bul unrnuslard ir.

SiMO'den sigara icrnedigi icin tenkit edilen ogrencilerden (92 kisi)
"sigara icmiyorsunuz diye tenkit edildiyseniz, tenkit edenlerin size
soyledikleri sozler ve bahaneler nelerdir?" sorusuna % 31 ,5'i (29 kisi) sigara
ic dertlerini unutursun, %16,3'ti (15 kisi) sigara icmek ayncalrknr, % 10,9'u
(I ° kisi) sigara icmek erkek isidir derken geri kalaru ise sen de kendini zevk
sahibimi samyorsun, silt kuzulan sigara icernez gibi bahaneleri one
silrrnuslerdir.

SiNO'ne "sigara icmeye basladignuzda zararlan hakkrnda bilgi
sahibi miydiniz?" seklinde sorulan soruya %92,6'SI (453 kisi) evet, %7,4'ti
(36 kisi) hayir yarntnu verrnistir. Bu ise sigararnn zararlan bilindigi halde
insanlan kendine baglayan bagunhlik yapici bir rnaddc oldugunu gozler
onune sermektedir.

SiNO ve SiMO'in her ikisine birden sorulan "~1I anda sigaranm
neden oldugu zararlarla ilgili bilgi sahibi misiniz?" sorusuna SiNO'nin
%IOO'ti (489 ki~i) evet derken SiMO'nin %96,9'u (344 kisi) evet, %3,I'i
(II kisi) hayir yanrnm verrnistir.
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Tablo 4'de de gorulebilecegi gibi "Sigaramn zararlar: ile ilgili bilgi
sahibi iseniz bu bilgiyi nereden elde ettiniz?" sorusuna SiNO'nin %23,5'i
SiMO'nin %31,1'i televizyondan, SiNO'nin %S,8'.1 i SiMO'nin %2'si
ailesinden, SiNO'nin % IS'sl SiMO'nin % 16'sl ogretmenlerden, SiNO'nin
% I0,8' i SiMO'nin %2'si bizzat kendisinin bunu gorerek ve yasayarak,
StMO'nin % II ,9'u SiNO'nin % I'i ise sigaradan zarar gorenlerden,
SiNO'nin 9'u StMO'nin %4,I'i gazetelerden, SiNO'nin %S,8'i StMO'nin
%7.3'U doktorlardan, SiMO'nin %16'sl SiNO'nin %12,I'i kitap ve
dergilerden, SiMO %4,9'u SiNO'nin 4,3'U panel ve sempozyumdan elde
ettigini ifade etmislerdir.Bu da gosteriyor ki basta medya, ogretmen cocugun
sigara ile ilgili bilgiyi sikhkla aldigi haber kaynaklan oldugundan genclerin
uyanlmasi ve bilinclendirilmesinde bu kurumlara buyuk gorevler
dusmektedir.

Tablo 4. Sigaranm zararlan konusunda bilgi sahibi olanlann bu bilgiyi elde ettigi
Iyer er.

SiNO (N=489) SiMO (N=344) Genel Toplam
(N=833)

Bilginin elde edildigi yerler f % f % f %
Televizyon 115 23,5 107 31,1 222 26,7
Aile 43 8,8 7 2 50 6
Ogreunen 88 18 55 16 143 17,2
Gorup yasavarak 53 10,8 7 2 60 7,2
Sigaradan zarar gorenlerden 5 I 41 11,9 46 5,5
Gazetelerden 44 9 14 4,1 58 7
Doktorlardan 43 8,8 25 7,3 68 8,2
Kitap ve dergilerden 59 12,1 55 16 114 13,7
Panel ve sem_pozyumdan 21 4,3 17 4,9 38 45,6
Diger 18 3,7 16 4,7 34 4,1

"Ailenizde sigara icen var rru?" sorusuna ise srno: in %SO'i (391
kisi) evet derken %20'si (98 kisi) hayir, SiMO'in %65,9'u (234 kisi) evet
derken %34, I'i (121 kisi) hayrr yarutrrn vermistir.

"Aile icerisinde sigara icen bireylerin kimler?" oldugu ile ilgili
soruya siNo' in %41 ,9'u SiMO'in %43,6'SI baba, SiNO'in %9'u SiMO'in
%7,3'U anne, siNo' in %28,9'u SiMO'in %26,9'u erkek kardes, SiNO'in
%10'u StMO'in %9'u krz kardes, siNo' in %8,2'si SiMO'in %7,3'U dede
olarak yarnt vermistir. Tablo 5'de de gorulecegi gibi her iki anket
grubundaki ogrencilerin ailelerinde birinci sirada babanin, ikinci srrada erkek
kardesin sigara ictigi anlasilrnaktadrr. Bu ise aile bireylerinden babarnn
erkek cocuklar tarafindan taklit edildiginin gostergesidir.
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T bl 5 A'I' .. d b'a 0 . 1 e icensm e sigara teen ireyrer.
SiNO (N=391) SiMO (N=234) Genel Toplam (N=625)

Aile bireyleri f % f % f %
Baba 164 41,9 102 43,6 268 42,9
Anne 35 9 17 7,3 52 8,3
Erkek kardes 113 28,9 63 26,9 176 28,2
Krz kardes 39 10 21 9 60 9,6
Dede 32 8,2 17 7,3 49 7,8
Diger 8 2,1 14 6 22 3,5

SiNO'i "Ailenizde sigara icen biri tarafindan sigara icmerneniz
konusunda baski veya israr gordunuz mil?" sorusuna %59,9'u (293 kisi) evet
derken %40,1' i (196 kisi) hayir yamtmi vermis. Bu baskuun etkisi
soruldugunda ise %48,8'i (143 kisi) dikkatle dinledigini, ancak ahstigmdan
brrakamadrgim, %16,4'il (48 kisi) ictigi sigaralan azalttigrm, %10,9'u (32
kisi) soylenenleri kulak ardi ettigini ifade etrnistir.

Bu veriler degerlendirildiginde benzer sekilde ergenlerin sigara
kullanrnalannda risk faktorlerini konu olan bir cahsrnada, anneye
bagimhlrgm ve ebeveyn denetiminin eksikliginin sigaraya baslamada veya
devam etmede etkili oldugu gosterilmistir (Reimers ve ark., 1990).

SiNO'lere "sigara icmeyenlere olan tavsiyeleri" acik uclu soru
seklinde sorulmus "Sakrn baslamasmlar, iradelerinde israrh olmaya devam
etsinler, hatir gonul icin bile olsa ellerine alrnasmlar, Sakin bir tane iceyirn
bir sey olmaz demeyin bunu arkasi muhakkak gelir, bana cok oglit verdiler
ben dinlemedim kendime yazik ettim, onlar yazik etmesi" seklinde aslmda
yasanrrus bir tecrubenin sonucu ifade etmislerdir,

SiMO'lere ise "sigara icenlere olan tavsiyeleri" acik uclu soru
seklinde sorulmus "lradelerini kullarup biraksmlar, Zararlanru dogru
kanallardan ogren seier birakmaya cahsirlar gibi onerilerde bulunduklan
gorulmustur.

Sigara ahskanhgi cocukta, cagmda iistun gorunrneye buyuklerin
. yaptrgi seyleri yapmaya heves duymakla baslar yada cocuk daha onceden
sigaraya alisrrus arkadaslanyla arkadaslrgnu devam ettirmek rein
arkadaslanna uymaya kendisini zorunlu gorerek buna kapihr (Ozturk ve
Aykut, 1992).

Cocuklar icin anne, baba, agabey aile icinde; ogretmen ise okul
icinde tutum ve davramslan ile ornek bir kisiliktir, Saghk cahsanlannm da
ozellikle saghk bakirnmdan tutum ve davramslan ile cevresinde ki insanlara
ornek olrnasi arzularnr (Herken ve ark. 13.10.2003).

Sigara icen anne-baba ve egitimciler, cocuklan sigaraya yoneltrnekle
onlann hayatlanna bir cok yonden zarar verirler (Ozturk ve Aykut, 1992).

Sonuc olarak toplumun ornek alabilecegi kisilerin sigara
alrskanhgmm bulunmasi, basin ve diger kitle iletisirn araclanyla topluma
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ozendirici tarzda yansmlmasi sigara kullarurruna baslamlrnasmda en onernli
neden olmaktadrr. Bunun onlenrnesinde de genclerin bilinclendirilrnesi,
saglik cahsanlan, ogretmen ve anne-babalann genclerin fiziksel ve ruhsal
gelisimine olumlu katkrda bulunabilmesi gerekmektedir.

ONERiLER
Sigara ahskanhgt kolay vazgecilebilecek bir alrskanhktrr. (Senol,

1999). Ama butun zararh ahskanhklardan oldugu gibi sigaradan kurtaracak
en onemli etken kisinin kendi istegi ve irade gucudur (Aksu ve ark., 1985).
Bu arada sigara sorununa karsi aile ve egitirn kurumlannda da almrnasi
gereken bir takrrn onlernlerde vardir. Bunlan su sekilde siralayabiliriz;

./ Okullarda sigaranm sagliga zararlan, ornek vakalar verilerek
duvar levhalan, film ve slaytlarla haftahk konferanslarla
ogrencilere ogretilrnelidir.

./ Okullarda sigara icen ogrenciler ozel olarak ele ahnrnah, her yrl
butun ogrencilerin katilabilecegi sigara konusunda rniinazara
yapilmah, okul kutuphanelerinde sigaranm saglIga zararlanm
anlatan kitap, brosur gibi yaymlar yeterince bulunrnalrdrr.

./ Tum egitim kurumlannda gerek okul ici, gerekse okullar
arasmda her yil her seviyeden ogrencinin katilabi lecegi ve
ogrenci seviyelerine gore kategorize edilrnis sigara konusunda
hediyeli kompozisyon, resim yansrnalan duzenlenrneli ve bu
yolla ogrencinin arastirarak ve dusunerek sigaranm zararlanrn
anlamasi saglanrnah .

./ Sigaraya baslama yasi goz online almarak, sigaranm zararlanru
anlatan gorselligin one cikng: ogretim sekli ilkogretirnden
itibaren baslatilmah, gerekirse haftalik konferanslar tum egitim
kurumlannda, diger zararh ahskanliklan da icine alacak sekilde
yapilrnah.

./ Televizyon, radyolarda yaymlanan sigararnn zararlan ile ilgili
yaymlar, krsa ve oz tutularak zenginlestirilrneli, ozellikle
genclerin bu tip yayin organlanru seyrettigi saatlere konulmast
icin devlet tie,tegi de saglanrnah .

./ Cocuklara v , genclere yonelik programlarda egitsel ozellik
tasryan konular icinde sigara ve saghk konusuna yer verilmesi
saglanmah .

./ Aileler y' cuklan uzerinde ornek olduklan konusunda
bilinclendr.Icrek egitilmeli .

./ Ozellikle her kademedeki sagltk cahsanlan ve ogretmenlerimiz
sahalaruu ilgilendirsin veya ilgilendinnesin her konuda olduklan
gibi, sigara icrne konusunda da sigara icmeyerek ogrencilerine
iyi ornek olmahdir.
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AN INVESTIGATION ON THE FACTORS EFFECTING

SMOKING AMONG YOUTH

Abstract: In this study, by investigating the factors effecting in
the behavior of young's smoking, it was aimed to determine the
factors and to introduce new strategies effecting in the reducing
the rate of smoking. Thus, an questionnaire were administered to
489 smoker students and 355 non-smoker students from different
faculties in Ataturk University in Erzurum. In the light of results
obtained, some suggestions were introduced.

Keywords: Smoking, university students, views.
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